

以生态美 推动共富裕 瑞安高质量绘就新时代美丽生态画卷

记者 陈异俗 通讯员 戴佩佩

PM2.5浓度均值为21微克/立方米,空气质量优良率达到99.7%,赵山渡饮用水源水质达标率100%,省控以上断面优良率(Ⅱ类或以上)达到100%;生态环境公众满意度排名增幅全省第三、温州第一,成功获评浙江省清新空气示范区、美丽浙江建设考核优秀市、浙江省打赢蓝天保卫战成绩突出集体。这是2021年我市生态环境保护工作交出的高分成绩单。

去年以来,我市深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,生态环境质量、全域美丽建设、绿色低碳发展、环境综合整治迈上新台阶。新的一年,温州市生态环境局瑞安分局将以服务高质量发展为主题,持续改善生态环境质量,积极推进生态环境治理体系和治理能力现代化,深入打好污染防治攻坚战,以生态美推动共富裕,奋力绘就新时代美丽生态画卷。

“一把手”谈实干担当

温州市生态环境局瑞安分局党组书记、局长 池志刚

共同富裕是人民群众的共同期盼,生态文明是人民群众对未来持续发展的美好向往。踏上新征程,我们将继续深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,以满足人民群众日益增长的优美生态环境需要为出发点,全力书写“环保为民”的新时代答卷。

2022年,我们将以服务高质量发展为主题,扎实推进蓝天、碧水、净土保卫战。在打造绿色共富新图景、提升良好环境普惠度上谋实招、见实效;在激发数字变革新动能、重塑环境治理新格局上谋实招、见实效;在打好环保服务组合拳、深度融入稳增长高质量发展大局上谋实招、见实效;在提升环境风险管控力、坚决筑牢环境安全底线上谋实招、见实效。

全体环保人将以更高站位、更强担当、更实举措,让绿色成为瑞安发展的动人底色,为高水平打造“青春都市·幸福瑞安”、争当高质量发展建设共同富裕示范区先行标兵贡献环保力量。

实干比担当
实绩论英雄



绿色引领 促产业低碳可持续发展

感谢你们对温州生态环境工作作出的贡献!1月25日,温州市美丽温州建设领导小组生态文明示范创建办公室联合温州市生态环境局给我市送来了感谢信,充分肯定了瑞安过去一年为温州生态环境保护工作作出的努力。

2021年,该局突出绿色引领,推动产业转型升级,给46家建设项目企业、729家现状环评企业核定排污权;为107家企业完成首次申领排污许可证,完成10家医疗机构辐射安全许可证首次申领,完成电镀行业提标改造和整治“回头看”工作;做好现状环评后半篇文章,为5208个项目办理现状环评“过渡类”项目延期生产备案手续。

新的一年,该局将坚持规划引



领,全面推进绿色低碳发展。组织开展生态环境保护“十四五”规划年度监测评估工作,编制飞云江流域生态环境保护修复综合治理方案;抓好建设项目环境准入关,建立持

证排污企业“碳账户”,开展减污降碳建设;完成瑞安国际汽配产业基地规划环评审批工作,并在改革区域全面开展“规划环评+环境标准”工作。

多措并举 深入打好污染防治攻坚战

守护蓝天碧水,久久为功。如今,蓝天白云、悠悠清水成了美丽瑞安的新注脚,群众在良好生态环境中收获实实在在的获得感和幸福感。

2021年,该局坚持精准科学依法治污,污染防治成果进一步扩大。突出科学治气,开展挥发性有机物综合治理,联合多部门强化露天焚烧秸秆监管,强化柴油车污染治理等,打赢蓝天保卫战“三年行动计划”圆满完成。突出精准治水,投资3.26亿元有

序推进镇街、生活小区、工业园区“污水零直排区”建设,开展“五水共治”“找寻查挖”专项行动,发现并整改问题460个。突出依法治土,完成16个地块土壤污染状况调查评审和地下水国考点位水质提升,3家地下水污染严重企业管控方案编制。突出全域治废,推进“无废城市”建设,完成46个“无废细胞”创建。

新的一年,该局将坚持源头治理,全面推进蓝天、碧水、净土、清废四大行

动,继续做好PM2.5、臭氧浓度“双控双减”及PM10削减工作,开展扬尘污染防治、相关行业污染整治,依照“一站一策”方案,推进市控以上断面水质提升工作,加速推进全域“污水零直排区”建设,重点推进土壤污染治理与修复,对受污染耕地进行溯源控源,继续创建“无废城市细胞”,完成全域“无废城市”建设验收,加快破解工业固体废物收运难题,实现小微企业危险废物收集覆盖面100%、实际转运率100%。

改革创新 激发现代化治理新活力

过去一年,我市环境执法监管水平逐步提升。2021年,该局开展“大排查、大整治、大曝光”行动,应用省厅“生态环境问题发现·督察在线”系统,对重大环境问题进行闭环管理,启动企业工况电流监控,完善在线监管;实现阳光执法,借助“双随机”执法平台,严厉打击各种环境违法行为;建立督察问题清单,落实问题整改。同时,该局还编制《新时代美丽瑞安规划纲要》,创成瑞安绿色学校1所、温州绿色学校2所、温州级生态文明教育基地1处,不断拓宽和创新宣传阵地,营造良好的生态文明氛围。

新的一年,该局将不断强化督察执法工作,全面推进环保责任落实,以六个督导组不定期开展督导工作和问题整改“一月一调度”为强力抓手,推进生态环保督察问题整改,强化科技监管能力建设,计划到今年年底建成620家企业的工况监控,推进重点排污单位自动监测建设,打击各类违法行为,借助科技线上监管、网格员线下核查及生态环境监管创新执法等方式,构建人防、物防、技防相结合的环境污染问题发现机制,到今年初步建成问题发现及时、预警溯源精准、分析研判科学、案件查办高效的全流程、闭环式、智能化问题发现和处置体系,实现环境污染问题及时、精准、科学、有效管控。

此外,今年该局还将持续推进生态文明示范建设,并按照《美丽温州绿色生产生活方式建设三年行动方案》精神,推进绿色美丽创建行动,创成绿色街镇试点,谋划新项目,推动新改革,不断提升群众获得感和幸福感。



市自然资源和规划局多措并举交出利民惠民答卷

记者 项依晴 通讯员 孙欣娜

一把手 谈实干担当

市自然资源和规划局党委书记、局长 陈哲

新的一年,市自然资源和规划局将完整准确全面贯彻新发展理念,以全局思维和系统观念提升自然资源服务效能,以主动创新和精准施策破解发展难题,以细致精准和担当善为增强发展活力,持续奋斗,走在前列,努力在新的赶考之路上为全市高质量发展做出新的贡献。

把准重点任务、研深研透。坚持把重点工作、重大改革等突破性抓手谋划准、谋划实,确保每一项工作不跑偏、不变形、不走样。以数字化改革为抓手,深化土地节约集约,提高资源利用效率;以经营城市机制体制改革为抓手,加强土地市场调控,提高土地出让价值;以多规合一为抓手,坚持全域系统规划,提升空间治理能力;以国家森林城市创建为抓手,加强生态修复保护,实现全面高效监管。

突出问题导向、靶向破难。打破思维定势和路径依赖,把突出问题研究透,把深层次原因剖析透,努力克难奋进。聚焦我市宜垦资源匮乏、整治项目政策处理难、垦造工作繁重、占补任务艰巨等难题,全盘谋划、全域挖潜、加大奖励,做到应垦尽垦,力争早打开新局面。

坚持真抓实干、埋头苦干。切实增强没有走在前列也是一种风险的忧患意识,踔厉奋发、笃行不怠。实行要素保障专班攻坚,按照“一项任务、一个专班、一抓到底”的要求,聚焦打赢要素保障战、优化配置战、助企服务战,全力以赴强保障、扩投资,为实现瑞安经济稳定、高质量发展作出新贡献。

实干比担当
实绩论英雄



新时代赋予新使命,新使命呼唤新作为。

回望2021年,市自然资源和规划局(以下简称市资规局)始终贯彻节约集约用地理念,瞄准“六重清单”,以“开局抢跑”的心态、“连续奔跑”的状态、“一路领跑”的姿态,干出高质量,展现新气象。

这一年,该局取得了一系列丰硕成果,国土空间规划编制平稳推进,生态保护修复亮点纷呈,数字化改革扎实推进,惠民利民服务温暖人心,让我们一起回顾去年该局的“亮眼”成绩。

亮点一 数字化改革

【现场】去年10月,该局“码上有地”应用入选浙江省自然资源厅“数字国土空间”多跨应用场景试点。

据悉,“码上有地”应用紧紧围绕“企业用地一件事”,以“空间码”应用为核心,建设“智配、智办、智用”三个应用子场景,投用多个创新应用,实现业务流程重塑、审批规则重构、要素保障机制创新。

【聚焦亮点】该场景主要通过建立土地要素“空间账簿”和项目策划“一本账”,摸清我市全域土地要素底数,并引导资源配置向优质产业、优质项目集聚。同时,通过该应用场景,企业可实现“看图下单、一图打尽”,构建“不见面、菜单式”的企业项目投资新模式,早开工、早竣工、早投产,提升土地利用效益。

除此之外,去年6月,该局“智慧感知”森林防护平台建设项目被列入省林



业局森林防护数字化改革试点,并于年底投入试运行。6月25日,在推进重点领域改革上,该局在浙江省土地二级市场网上交易服务平台成功发布全省首宗工业厂房转让地块信息,进一步推进我

建设用地二级市场网上交易省级试点工作。

同时,该局稳步推进云上瑞安政务数据平台二期建设。

亮点二 拓空间强保障

【现场】去年5月,我市丁山三期北片区围填海历史遗留问题处理方案正式通过自然资源部备案,面积6205亩。方案顺利通过备案,预示着我市土地发展空间紧张局面得到缓解,产业项目落户得到数千亩用地保障,有力促进经济健康发展。

【聚焦亮点】近年来,随着城市化和工业化进程的加速推进,我市可利用土地资源逐渐减少,用地供需矛盾日益突出。为破解土地要素瓶颈,保

护耕地资源,提高土地集约节约水平,市资规局将拓空间强保障列入“十四五”开局之年的首要工作议程。2021年,市资规局以土地清理、土地整治、破解用地紧缺为抓手,跑出“三大攻坚行动”加速度,对全市建设用地、农用地、未利用地进行科学有序的整治、开发和利用。

为做深做实耕地保护工作,该局研究出台《瑞安市耕地保护责任目标考核办法》,不断构建耕地数量、质量、生态“三位一体”的保护格局,形成“以管促保、以建促保、以奖促保”的耕保体系。

同时,该局实施了“奋战六个月、造地六千亩”土地整治专项行动,全年谋划土地整治项目50个,面积6163亩;入库项目5个,面积1355亩;竣工验收项目13个,面积374亩;正在施工项目8个,面积2044亩。项目谋划数、入库数、实施数均创近三年新高,获省国土整治中心感谢信。

亮点三 民生赋能

【现场】去年3月5日,市不动产登记服务中心飞云分中心办事大厅“登记财产企业专窗”工作人员,为原瑞安市塑胶鞋总厂好连分厂的老厂房办理了不动产转移登记。这也是全国盘活“沉睡资产”首个成功案例,被人民网等国家级媒体正面报道。

【聚焦亮点】原瑞安市塑胶鞋总厂好连分厂成立于1990年,系仙降工业区内一家经营塑胶鞋等品类的制造企业。由于各种原因,该工厂于2005年注销,但一处老厂房未及时完成处置,其土地使用权、房屋所有权仍登记在名下。好连分厂已经不存在了,无法满足产权登记要求,双方共同申请,这一基本要件,使老厂房处置陷入了“死循环”,导致厂房无法处置、买卖。

对此,我市资规与市场监管、税务等部门立足营商环境优化提升,再造企业注销后遗留不动产处置审批流程,部门出具证明互为支撑,为处置“沉睡”不动产打破僵局。

该局还立足于保障民生需求和民生安全开展了一系列工作,充分保障农村村民住房需求,全年审批农村村民建房1139户381亩,完成12个安置留地项目3899户建房主体名单备案,4个项目405套多余房源处置转让备案;深化不动产登记服务,出台《瑞安市征收集体土地范围内未登记房屋认定处置办法》,全年办理各类不动产业务14.4万件,完成福泉山森林公园、大南水库自然资源统一确权登记,获评全省农房确权登记发证工作成绩突出集体。

去年,该局还加强地质灾害防治,强化海洋防灾减灾能力,保障森林防火安全等。